



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ του Τύπου

2

Πολιτική

# ΜΑΧΑΙΡΙΑ ΣΕ 35 ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Στην κλίση του Προκρούστη οικογενειακά και αναπηρικά μέχρι τέλος του έτους για τη χρηματοδότηση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. Κατεδαφίζουν και τα τελευταία στηρίγματα της κοινωνίας

Ρεπορτάζ  
**ΝΙΚΟΣ ΖΑΡΓΑΝΗΣ**

**Σ**τον βωμό της χρηματοδότησης του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος θα θυσιάσουν κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα (οικογενειακά, αναπηρικά, μεταφοράς κ.ά.) μέχρι το τέλος του έτους. Λόγω της επιμονής των «θεσμών», η κυβέρνηση μένει στο επόμενο διάστημα να πηδήξει ποια επιδόματα θα «φαλιδίσει» από τον κατάλογο των 35 κοινωνικών βοηθημάτων τα οποία περιλαμβάνονται σε έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Σύμφωνα με τους δανεισιτές, οι προϋποθέσεις χορήγησης των συγκεκριμένων βοηθημάτων «χρησιμοποιούνται αναθεωρημένα». Η αναμόρφωση ολόκληρου του πλαισίου χορήγησης των κοινωνικών επιδομάτων αποτελεί βασικό προαπαιτούμενο για την ελληνική κυβέρνηση.

Είναι τέτοια η... σπουδή των δανεισιτών για το συγκεκριμένο θέμα ώστε αφιερώθηκαν τσέρες διαφορετικά προσαπαιτούμενα στον κατάλογο με τις 113 εκκρεμότητες που πρέπει να εκπληρώσει η ελληνική πλευρά μέχρι το τέλος του έτους. Η «μάχη» με τους δανεισιτές στο πλαίσιο της 3ης αξιολόγησης θα είναι δύσκολη, καθώς ζητούνται παρεμβάσεις σε όλο το φάσμα των κοινωνικών επιδομάτων

που έχουν απομείνει ισχύ: από τα οικογενειακά και τα αναπηρικά μέχρι τα ποσά που διατίθενται για τη δωρεάν μεταφορά των μαθητών στα σχολεία. Οι δανεισιτές έχουν ήδη προτείνει να αλλάξουν τα εισοδηματικά κριτήρια ή να καταργηθούν αρκετά από τα υφιστάμενα επιδόματα για να εξοικονομηθούν πόροι ώστε να χρηματοδοτηθεί η επέκταση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος σε πανελλαδικό επίπεδο και σε περισσότερους δικαιούχους. Αυτές οι αλλαγές θα έχουν ως αποτέλεσμα όμως να μεταφερθούν πόροι από σημερινούς δικαιούχους επιδομάτων σε άλλα πρόσωπα.

### Δυσαρέσκεια

Και αυτό στην πράξη σημαίνει ότι η κυβέρνηση, για να ευεργετήσει κάποιους που έχουν ανάγκη, θα χρειαστεί να δυσαρεστήσει άλλες κοινωνικές ομάδες που μόνο ως «προνομιούχες» δεν μπορούν να χαρακτηριστούν.

Ως εκ τούτου το οικονομικό επιτελείο θέλει να αποφύγει άλλο ένα κοινωνικό μέτρο αντιστοιχίας με αυτό του ΕΚΑΣ -το οποίο δεν έχει κλείσει ακόμη, καθώς ακόμη και τον Δεκέμβριο το υπουργείο Εργασίας θα χρειαστεί να φαλιδίσει περισσότερο το καθαρό εισόδημα των χαμηλοσυνταξιούχων- και γι' αυτό ψάχνει ήδη την εναλλακτική λύση εν όψει

των διαπραγματεύσεων. Θα επιχειρήσει να πείσει τους δανεισιτές ότι τα «σοδόνυμα» για να ενισχυθεί ο προϋπολογισμός του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος θα πρέπει να αναζητηθούν στον κρατικό προϋπολογισμό (δηλαδή στα φορολογικά έσοδα) και όχι στα κοινωνικά επιδόματα.

Οι δανεισιτές, από την άλλη, αναμένεται να επιδείξουν σκληρότητα, επιμένοντας να εφαρμοστούν σχεδόν στο σύνολό τους οι προτάσεις των ερευνητών της Παγκόσμιας Τράπεζας. Και έως τώρα οι εκθέσεις των «θεσμών» συντάσσονται για να υλοποιηθούν. Αυτό έγινε με τη μεγάλη έκθεση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου -το οποίο από το 2009 ζητούσε μείωση αφορολόγητου και κατάργηση απαλλαγών στον ΦΠΑ-, αυτό έγινε με τις εργαλειοθήκες του ΟΟΣΑ, αυτό θα γίνει και με την έκθεση για την αναμόρφωση του πλαισίου των κοινωνικών επιδομάτων και των φορολογικών εκπτώσεων.

Μια πρώτη... γεύση πήραν οι ενδιαφερόμενοι από τα όσα συνέβησαν με τη δεύτερη αξιολόγηση: κόπηκε το επίδομα των νεοεισερχόμενων στην αγορά εργασίας, καταργήθηκε η έκπτωση φόρου για τις ιατρικές δαπάνες, η έκπτωση 1,5% στην παρακράτηση ανήκει ήδη στο παρελθόν, ενώ φαλιδίστηκε και το επίδομα για την αγορά περιλαμβανόμενων.

002



Η υπουργός Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου





**▶ Η ΛΙΣΤΑ ΜΕ ΤΑ 113 ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ**

## Οι μνημονιακές δεσμεύσεις

Η Ελλάδα υποχρεούται μέχρι το τέλος του χρόνου να αλλάξει πλήρως τον χάρτη των κοινωνικών επιδομάτων που έχουν απομείνει με τέσσερα διαφορετικά νομοθετήματα, όπως προκύπτει από το αναθεωρημένο μνημόνιο. Στη λίστα με τα 113 προαπαιτούμενα που πρέπει να υλοποιησει η ελληνική κυβέρνηση μέχρι το τέλος του 3ου μνημονίου -δηλαδή μέσα στο επόμενο 12μηνιο- τα επιδόματα έχουν την... τριπτική τους, καθώς καταλαμβάνουν τουλάχιστον τρεις θέσεις στον μακροσκε-

λή πίνακα υποχρεώσεων. Πιο αναλυτικά, τον Σεπτέμβριο θα πρέπει να επανεξεταστεί το νομοθετικό πλαίσιο για τα επιδόματα στέγασης. Τον Οκτώβριο θα πρέπει να «εξορθολογιστεί» το πλαίσιο για τη χορήγηση των εκπαιδευτικών επιδομάτων. Μέσα στον Νοέμβριο θα πρέπει να γίνει η μεταρρύθμιση τόσο των οικογενειακών όσο και των αναπηρικών επιδομάτων. Τον ίδιο μήνα θα πρέπει να αναμορφωθεί το πλαίσιο και για τα μεταφορικά επιδόματα ως συνέχεια του «πλε-

κτρονικού εισιτηρίου». Το πιθανότερο είναι ότι θα μπουν στο «μικροσκόπιο» η ειδική τιμολογιακή πολιτική στις δημόσιες συγκοινωνίες για ηλικιωμένους, φοιτητές, αναπήρους κ.λπ. Τέλος, στο πρώτο τρίμηνο του 2018 θα πρέπει να ολοκληρωθεί η... μεταρρύθμιση των αναπηρικών επιδομάτων. Το πιλοτικό του νέου συστήματος θα πρέπει να αξιολογηθεί μέσα στις πρώτες εβδομάδες του επόμενου έτους. Το τελικό πλαίσιο θα πρέπει να ισχύσει από τον Ιούλιο του 2018.

## Τα έξι υποψήφια για «κούρεμα»

Στον κατάλογο με τα 35 «αιτήματα» της Παγκόσμιας Τράπεζας κυριαρχούν τα ακόλουθα επιδόματα, που πέραν όλων των άλλων έχουν και μεγάλο κόστος για τον προϋπολογισμό:

**1. Τα επιδόματα τέκνων.** Οι δανειστές έχουν ζητήσει την αλλαγή των εισοδηματικών κριτηρίων όχι μόνο γι' αυτούς που έχουν ένα ή δύο παιδιά, αλλά ακόμη και για τους πολύτεκνους. Τα επιδόματα παιδιών καταλαμβάνουν ένα πολύ μεγάλο τμήμα του ετήσιου προϋπολογισμού για τα κοινωνικά κριτήρια, καθώς δαπανώνται περισσότερα από 660.000.000 ευρώ τον χρόνο. Η Παγκόσμια Τράπεζα έχει ζητήσει να μειωθούν τα εισοδηματικά κριτήρια, γεγονός που θα βγάλει εκτός βοήθειας χιλιάδες δικαιούχους, να ενοποιηθεί το ειδικό επίδομα πολύτεκνων με το μηνιαίο επίδομα για όσους έχουν ένα ή περισσότερα παιδιά, αλλά και να αυξηθεί το ποσό του επιδόματος ανά παιδί από τα 40 ευρώ που είναι σήμερα.

**2. Το φοιτητικό επίδομα** το οποίο εισπράττουν οι γονείς με παιδιά που σπουδάζουν μακριά από τον τόπο διαμονής των γονιών τους. Ο προϋπολογισμός του επιδόματος είναι κοντά στα 47.600.000 ευρώ.

**3. Όλα τα επιδόματα που δίδονται για τη χρηματοδότηση των καλοκαιρινών διακοπών:** από τα προγράμματα του κοινωνικού τουρισμού και τις διακοπές για ανέργους, συνταξιούχους, αναπήρους κ.λπ. μέχρι τα κατασκηνωτικά επιδόματα.

**4. Το επίδομα που δίνει ο ΟΑΕΔ** στους μακροχρόνια ανέργους συνολικού προϋπολογισμού 22.880.000 ευρώ. Θα εξεταστεί κατά πόσον το συγκεκριμένο επίδομα υπερκαλύπτεται από το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα προκειμένου να καταργηθεί. Αλλωστε, βασικό επιχείρημα των «θεσμών» για όλο αυτό το εγχείρημα είναι ότι πρέπει να καταργηθούν ή να αποδυναμωθούν τα περιφερειακά επιδόματα προκειμένου να τοωθεί η κεντρική κοινωνική πολιτική που υλοποιείται μέσω του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος.

**5. Μεγάλο μερίδιο** στον κοινωνικό προϋπολογισμό καταλαμβάνει και το **κονδύλι για τη μεταφορά των μαθητών**, καθώς κάθε χρόνο δαπανώνται περίπου 138.600.000 ευρώ.

**6. Στο στόχαστρο θα μπουν και τα αναπηρικά επιδόματα**, γεγονός που επίσης αναμένεται να προκαλέσει θύελλα αντιδράσεων, καθώς, όπως προκύπτει και από την έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας, αρκετοί από τους δικαιούχους θα βρεθούν αντιμετώπιση ακόμη και με την απόλεια του ποσού που εισπράττουν σήμερα.





# Στα 730 εκατ. η «τρύπα» στα έσοδα του προϋπολογισμού τον Ιούλιο

Κύρια αιτία η μη πληρωμή της πρώτης δόσης του φόρου εισοδήματος

Της **ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ**

**Μαύρη** τρύπα 730 εκατ. ευρώ άνοιξε στα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού τον Ιούλιο, κυρίως λόγω της «αποχής» των φορολογουμένων από την πληρωμή της πρώτης δόσης της φορολογίας εισοδήματος.

Στο διάστημα Ιανουαρίου-Ιουλίου, η υστέρηση στα φορολογικά έσοδα αντισταθμίσθηκε από την υπεραπόδοση των προηγούμενων μηνών. Ωστόσο, συνολικά τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού εμφανίζουν και πάλι υστέρηση έναντι του στόχου, για έναν άλλο λόγο, την καθυστέρηση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων.

Το τελικό αποτέλεσμα του προϋπολογισμού παραμένει θετικό, καθώς οι δαπάνες παραμένουν καθηλωμένες, με υστέρηση περίπου 1,5 δισ. ευρώ έναντι του στόχου. Έτσι, το πρωτογενές πλεόνασμα το 7μηνο ήταν 3,053 δισ. ευρώ έναντι στόχου για 2,098 δισ. ευρώ. Από τώρα και στο εξής, όμως, δεν υπάρχει περιθώριο εφυσουχασμού, καθώς τα έσοδα έχουν στείλει ανησυχητικά σήματα.

Ειδικότερα, τον Ιούλιο τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ήταν μειωμένα έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 730 εκατ. ευρώ.

Η απόκλιση αυτή οφείλεται εν μέρει, κατά 240 εκατ. ευρώ, στις αυξημένες επιστροφές φόρων που έγιναν τον μήνα αυτό. Συγκεκριμένα, οι επιστροφές φόρων του Ιουλίου (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν στα 465 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 240 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Κατά 490 εκατ. ευρώ, όμως, η απόκλιση οφείλεται στη μη είσπραξη εσόδων προ επιστροφών φόρων, δηλαδή κυρίως στη μη είσπραξη του φόρου εισοδήματος. Σύμφωνα με τα στοιχεία που είναι γνωστά από το υπουργ-

## Εκτέλεση κρατικού προϋπολογισμού

ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

<b>ΙΟΥΛΙΟΣ</b>	<b>ΣΤΟΧΟΣ</b>	<b>ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ</b>	<b>ΔΙΑΦΟΡΑ</b>
Εσοδα τακτικού προϋπολογισμού	<b>5.669</b>	4.939	<b>-730</b>
Επιστροφές φόρου	<b>225</b>	465	<b>240</b>
Εσοδα ΠΔΕ	<b>161</b>	228	<b>67</b>
Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού	<b>4.584</b>	4.687	<b>103</b>

<b>ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ</b>	<b>ΣΤΟΧΟΣ</b>	<b>ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ</b>	<b>ΔΙΑΦΟΡΑ</b>
Εσοδα τακτικού προϋπολογισμού	<b>29.933</b>	26.277	<b>-656</b>
Επιστροφές φόρου	<b>1.934</b>	2.307	<b>373</b>
Εσοδα ΠΔΕ	<b>1.019</b>	1.065	<b>46</b>
Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού	<b>28.596</b>	27.549	<b>-1.047</b>
Πρωτογενείς δαπάνες	<b>24.218</b>	23.174	<b>-1.044</b>
Δαπάνες ΠΔΕ	<b>1.636</b>	1.114	<b>-522</b>
Πρωτογενές αποτέλεσμα*	<b>2.098</b>	3.053	<b>955</b>

\* Χωρίς την επίπτωση του προγράμματος εξόφλησης υποχρεώσεων παρελθόντων ετών και εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

### Οι δαπάνες του προϋπολογισμού το επτάμηνο ανήλθαν σε 28,6 δισ., μειωμένες κατά 1,5 δισ. έναντι του στόχου.

γείο Οικονομικών, όταν έληξε η προθεσμία υποβολής της πρώτης δόσης, στις 31 Ιουλίου, περίπου το 30% των φορολογουμένων δεν την είχε εξοφλήσει.

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού τον Ιούλιο ήταν μειωμένες κατά 126 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Σε επίπεδο επταμήνου Ιανουαρίου - Ιουλίου, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού, η εικόνα διαμορφώθηκε ως εξής:

- Τα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού έφτασαν τα 27,342 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 610 εκατ. ευρώ ή κατά 2,2% έναντι του στόχου για 27,952 δισ. ευρώ.

- Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού (χωρίς το ΠΔΕ) ήταν 26,277 δισ. ευρώ έναντι στόχου για 26,933 δισ. ευρώ, σημειώνοντας υστέρηση 656 εκατ. ευρώ ή 2,4%.

- Τα έσοδα προ επιστροφών φόρων εμφανίζονται να υπερβαίνουν τον στόχο κατά 60 εκατ. ευρώ, ενώ το πρώτο εξάμηνο η υπέρβαση έφτανε τα 550 εκατ. ευρώ. Η υστέρηση των φορολογικών εσόδων του Ιουλίου συρρίκνωσε την υπέρβαση του πρώτου εξαμήνου στα 60 εκατ. ευρώ.

- Οι επιστροφές φόρων ήταν αυξημένες κατά 373 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

- Τα έσοδα αποκρατικοποι-

ήσεων διαμορφώθηκαν στα 968 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για 1,311 δισ. ευρώ, δηλαδή μειωμένα κατά 343 εκατ. ευρώ.

- Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν στα 28,663 δισ. ευρώ, μειωμένες κατά 1,569 δισ. ευρώ έναντι του στόχου.

- Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 27,549 δισ. ευρώ, μειωμένες κατά 1,047 δισ. ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες ήταν κυρίως οι επιχορηγήσεις νοσοκομείων, ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 199 εκατ. ευρώ, το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης κατά 99 εκατ. ευρώ, τα επιδόματα πολυτέκνων κατά 60 εκατ. ευρώ και οι αποδιδόμενοι πόροι κατά 302 εκατ. ευρώ.

- Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 1,114 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση 522 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.



# Μόνο για λίγους η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης

*Έως και 6 φορές πάνω το κόστος για αναγνώριση, μετά τον νόμο Κατρούγκαλου*

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

**Επιλογή** για λίγους αποδεικνύεται η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης με στόχο την προσαύξηση της σύνταξης, καθώς πλέον, μετά και τις αλλαγές που επέφερε ο νόμος Κατρούγκαλου, συμφέρει μόνο πολύ συγκεκριμένες ομάδες ασφαλισμένων, όπως αυτούς που θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης αναδρομικά καθώς και αυτούς που εντός του 2017 θεμελιώνουν την πλήρη 40ετία και έχουν συμπληρώσει το 62ο έτος της ηλικίας τους. Για όλους τους υπόλοιπους, η εξαγορά καθίσταται σχεδόν απαγορευτική καθώς το κόστος της αυξάνεται έως και έξι φορές.

Οι ενδιαφερόμενοι για την εξαγορά κάθε πλασματικού μήνα θα πρέπει να καταβάλλουν το 20% του τελευταίου μεικτού μισθού τους, ενώ στην περίπτωση των αυτοαπασχολούμενων ο υπολογισμός γίνεται με βάση τις μηνιαίες εισφορές που καταβάλλουν.

Αναλυτικά, «κλειδί» στον υπολογισμό του κόστους εξαγοράς είναι το εισόδημα, με τους ειδικούς να υπολογίζουν ότι η αύξηση αφορά εργαζομένους του ιδιωτικού και του δημοσίου τομέα, αλλά και ελεύθερους επαγγελματίες με αποδοχές άνω των 840 ευρώ που υπέβαλαν ή θα υποβάλουν αίτηση αναγνώρισης πλασματικών ετών, μετά τις 13 Μαΐου 2016.

Αναλυτικά, το κόστος εξαγοράς είναι πλέον έως και έξι φορές υψηλότερο μεγαλύτερο σε περι-



**Το εισόδημα** θεωρείται «κλειδί» για τον υπολογισμό του κόστους, καθώς οι αυξήσεις ξεκινούν για μισθούς άνω των 840 ευρώ.

πτώσεις υψηλόμισθων με ανώτατο μηνιαίο εισόδημα 5.860 ευρώ τον μήνα καθώς από 167,85 ευρώ εκτοξεύεται σε 1.172 ευρώ.

Στη λίστα με τους ασφαλισμένους που «κάνουν», σε σχέση με το προ νόμου Κατρούγκαλου καθώς, είναι μισθωτοί με τελευταίο μεικτό μισθό πάνω από 840 ευρώ τον μήνα, ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι με μηνιαίο φορολογητέο εισόδημα πάνω από 840 ευρώ κατά το προηγούμενο έτος υποβολής της αίτησης, ασφαλισμένοι σε ΔΕΚΟ και τράπεζες καθώς και

άλλες ειδικές κατηγορίες (π.χ. προσωπικό εδάφους αεροπορικών επιχειρήσεων, ιπτάμενο προσωπικό, ηθοποιοί, τεχνικοί θεάτρου, μουσικοί κ.ά.) που θα καταθέσουν αίτηση μέχρι και το 2019, οι οποίοι θα πρέπει να πληρώσουν πάνω από το 20% του τελευταίου μισθού τους για κάθε μήνα εξαγοράς.

Στους «χαμένους» συγκαταλέγονται, επίσης, ασφαλισμένοι με παράλληλη απασχόληση οι οποίοι θα πληρώσουν διπλά την εξαγορά των πλασματικών ετών, καθώς υποχρεούνται από 1/1/2017 να

καταβάλουν εισφορές για κάθε δραστηριότητά τους αλλά και συνταξιούχοι που ήθελαν να αναγνωρίσουν χρόνο στρατιωτικής υπηρεσίας και κήρες που μπορούσαν να αναγνωρίσουν τον χρόνο θητείας του θανόντος για να προσαυξήσουν τη σύνταξη κηρείας, αφού οι σχετικές διατάξεις καταργήθηκαν.

Πολύ μικρότερη είναι η λίστα με αυτούς για τους οποίους η δυνατότητα εξαγοράς πλασματικών ετών παραμένει ελκυστική. Σε αυτή βρίσκονται όσοι δημόσιοι υπάλληλοι υποβάλλουν φέτος αίτηση εξαγοράς πλασματικών ετών και οι οποίοι θα πληρώσουν μόνο 10% του τρέχοντος μισθού τους. Η υποβολή αιτημάτων για εξαγορά πλασματικών συμφέρει επίσης γονείς ανήλικων σε Δημόσιο και ΔΕΚΟ, κυρίως γυναίκες που με τη χρήση αυτών των ετών θεμελιώνουν αναδρομικά 3-5 χρόνια (το διάστημα 2010-2012), καθώς και άνδρες στο Δημόσιο για τη συμπλήρωση 35ετίας.

Προσοχή: Η αναγνώριση δεν μπορεί να γίνει μόνο για προσαύξηση της σύνταξης και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα έτη εξαγοράς για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Τα χρήματα που έχουν καταβληθεί για αναγνώριση πλασματικών κτώνονται και δεν επιστρέφονται. Οι πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά και χρησιμοποιούνται για θεμελίωση δεν συνυπολογίζονται στο ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης. Λαμβάνονται υπόψη για τη διαμόρφωση της εθνικής σύνταξης.



#### 4. ΘΑ «ΠΕΣΕΙ» ΣΤΑ 8,9 ΕΚΑΤ. ΤΟ 2050

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/08/2017

Σελίδα: . . . . . 6



#### ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

### Θα «πέσει» στα 8,9 εκατ. το 2050

**Συνεχώς** φθίνουσα πορεία θα ακολουθεί ο πληθυσμός της Ελλάδας έως τα μέσα του αιώνα μας, εξαιτίας των αρνητικών δημογραφικών εξελίξεων. Αυτό προβλέπει μια νέα μελέτη του Ινστιτούτου του Βερολίνου για τον Πληθυσμό και την Ανάπτυξη. Στη μελέτη επισημαίνεται ότι μεταξύ 2011-2016 η Ελλάδα έχασε σχεδόν το 3% του πληθυσμού της, μεταξύ άλλων λόγω της γέννησης λιγότερων παιδιών εξαιτίας της οικονομικής κρίσης. Προβλέπεται ότι από περίπου 10,8 εκατομμύρια το 2016, ο πληθυσμός της χώρας μας θα μειωθεί στα 9,9 εκατομμύρια έως το 2030 και στα 8,9 εκατομμύρια έως το 2050, με συνέπεια να υποστεί μια πρόσθετη μείωση κατά περίπου 18%. Με δείκτη ολικής γονιμότητας 1,33 (ο προβλεπόμενος μέσος αριθμίων παιδιών ανά γυναίκα), η Ελλάδα έχει σήμερα σχεδόν τη χαμηλότερη επίδοση στην Ε.Ε. Στη μελέτη επισημαίνεται ότι εξαιτίας, κυρίως, του μικρού αριθμού παιδιών που γεννιούνται στη χώρα μας (περίπου 90.000 ετησίως), η Ελλάδα έχει πλέον έναν από τους πιο γερασμένους πληθυσμούς στην Ευρώπη, καθώς πάνω από το ένα πέμπτο των κατοίκων της (το 21%) είναι άνω των 65 ετών. Στην Ευρώπη μόνο η Ιταλία έχει υψηλότερο ποσοστό ηλικιωμένων. Οι Γερμανοί ερευνητές προβλέπουν ότι, με βάση τις έως τώρα δημογραφικές τάσεις, η Ελλάδα είναι πιθανό πως θα έχει τη χειρότερη σε όλη την Ευρώπη αναλογία εργαζομένων προς συνταξιούχους έως το 2050.

## 5. Η ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/08/2017

Σελίδα: . . . . . 32



# Η ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ

**Κ**αι λιγότερους και πιο ηλικιωμένους μάς βλέπουν τα επόμενα χρόνια ερευνητές του Ινστιτούτου του Βερολίνου για τον Πληθυσμό και την Ανάπτυξη στην Ευρώπη, που καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η Ελλάδα γερνάει χρόνο με τον χρόνο. Το ήδη σοβαρό πρόβλημα της υπογεννητικότητας οξύνθηκε ακόμα περισσότερο τα τελευταία χρόνια που η χώρα ζει σε συνθήκες οικονομικού μααρασμού και είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με τη μελέτη, την περίοδο από το 2011 μέχρι το 2016 ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώθηκε κατά 3% λόγω περιορισμού των γεννήσεων. **Το πλέον απογοητευτικό είναι ότι οι επιστήμονες εκτιμούν πως από 10.800.000 που ήταν το 2016, οι Έλληνες δεν θα ξεπερνούν τα 9.900.000 το 2030 και τα 8.900.000 το 2050!**

Οι επιστήμονες επισημαίνουν ότι εξαιτίας του μικρού αριθμού παιδιών που γεννιούνται στη χώρα μας (περίπου 90.000 κάθε χρόνο) ο πληθυσμός της Ελλάδας βρίσκεται με-

**Το 2050, σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτούτου του Βερολίνου, η Ελλάδα θα έχει 1.900.000 λιγότερο πληθυσμό**

ταξύ των πιο γερασμένων σε όλη την Ευρώπη. Σήμερα, περισσότερο από το ένα πέμπτο των κατοίκων της, και συγκεκριμένα ποσοστό 21%, είναι ηλικίας πάνω από 65 ετών, γεγονός που τη φέρνει στη δεύτερη θέση στην Ευρώπη σε ποσοστό ηλικιωμένων μετά την Ιταλία. Οι Γερμανοί ερευνητές προβλέπουν ότι με βάση τις έως τώρα δημογραφικές τάσεις, το 2050 η Ελλάδα είναι πιθανόν να έχει τη χειρότερη αναλογία εργαζομένων προς συνταξιούχους σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Εν τω μεταξύ, στην κορυφή της ευρωπαϊκής γονιμότητας σήμερα βρίσκεται η Γαλλία, με δείκτη γέννησης σχεδόν δύο παιδιών (1,96) ανά

γυναίκα. Ακολουθούν η Ιρλανδία, η Βρετανία, η Σουηδία και η Δανία, που εμφανίζουν επίσης ικανοποιητικά ποσοστά γονιμότητας. Αντίθετα, στον Νότιο οι γεννήσεις συρρικνώνονται, καθώς Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία και Κύπρος παρουσιάζουν τα χαμηλότερα ποσοστά, περίπου 1,3 παιδιά ανά γυναίκα.

Στα εντυπωσιακά ευρήματα της έρευνας είναι ότι προς το παρόν η μεταναστευση δεν βοήθησε την Ελλάδα στο «αυξάνεσθε και πληθύνεσθε», αφού έχει συμβάλει ώστε να αυξηθεί το πολύ κατά 0,1% ο εθνικός δείκτης γονιμότητας. Το ίδιο συμβαίνει και στην Ιταλία, η οποία επίσης δέχεται μεγάλο όγκο μεταναστών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι όσο αυξάνονται οι μεταναστευτικές ροές δεν θα συμβάλουν στο μέλλον στη συγκράτηση των ποσοστών γήρανος στη Νότια Ευρώπη. **Σύμφωνα με τους ερευνητές, συνολικά στην Ευρώπη υπάρχουν σήμερα περίπου 32 συνταξιούχοι για κάθε 100 εργαζόμενους 20 έως 64 ετών**